·会议纪要•

第三届临床药物治疗大会纪要

由北京药学会、《临床药物治疗杂志》社主办,北京市社区卫生协会协办,中国医药新闻信息协会、北京市卫生经济学会支持的"第三届临床药物治疗大会"在疫情防控特殊背景下,于2020年7月18日-19日采用线上会议的形式召开。本次大会共设29个会场、121个报告,累计观看人数近130万人次。会议以"共同追求适宜的药物治疗"为主题,交流探讨"治疗药物"与"药物治疗"的热点话题。

全国政协教科卫体委员会副主任、中国药学会理事长孙咸泽,北京市药品监督管理局副局长、北京药学会理事长梁洪,《临床药物治疗杂志》主编、北京协和医院李大魁教授,山东新华制药股份有限公司张代铭董事长出席开幕式并致辞。

主会场报告会邀请了驰援武汉的新冠肺炎救治 组专家、生物医药领域的科技工作者,围绕今年伊始 暴发的新冠肺炎,就中西药物治疗方案、证据利用及 疫苗、新药研发等科技抗"疫"取得的最新进展发表演 讲,探讨药物相关新进展和治疗思想。国家卫生健康 委员会体制改革司梁万年司长在关于"加强公共卫生 体系建设"发言时表示,我国公共卫生体系总体来说 是强大的,但通过认真分析前一阶段新冠肺炎防控, 查找不足和短板,深刻感受到我国公共卫生体系仍有 许多方面需要进一步加强;并强调应加强监测预警, 尤其是对突发的、以呼吸道疾病为主的传染性疾病的 监测预警和报告制度。中国工程院院士、军事科学院 军事医学研究院生物工程研究所陈薇研究员介绍了 新冠肺炎 Ad5-nCoV疫苗的临床试验进展,并特别回 应了外界对新冠疫苗安全性的关注。在既往病毒疫 苗研究工作基础上,该团队研发的重组新冠肺炎 Ad5-nCoV疫苗在武汉率先进入Ⅱ期临床试验,重点 关注老年人群,其安全性方面,与美国 mRNA-1273 新冠疫苗比较, Ad5-nCoV注射后的发热、疲乏、头 痛、肌肉痛、关节痛、呕吐等不良反应发生率均较低。 陈薇院士在会上呼吁生物科学家和产业科学家团结 协作、互相支持,共同努力促进新冠疫苗的尽早上市, 惠及人类。基于新冠肺炎多器官受累、潜伏期长、起 病隐匿的临床特点,首都医科大学附属北京朝阳医院 童朝晖副院长对我国及WHO新冠肺炎相关诊疗建 议提及的抗病毒药、抗菌药物、糖皮质激素等治疗新 冠肺炎的有效性和安全性逐一进行了分析,建议抗病 毒药物联合应用不超过3种,同时关注药物不良反 应;并建议应避免盲目或不恰当使用抗菌药物,尤其 是联合使用广谱抗菌药物。对于新冠肺炎的中医药 治疗,首都医科大学附属北京中医医院刘清泉院长从 《瘟疫论》到新冠肺炎,深入浅出地分析了此次新冠肺 炎的治则与治法,介绍了推荐方剂和药物的组成、适 用人群和功效。《临床药物治疗杂志》主编、北京大学 第三医院翟所迪教授以循证医学视角,讲述了从新冠 肺炎看证据的利用,介绍了由加拿大、印度和中国研 究团队分别对糖皮质激素、康复者血浆和抗病毒药物 治疗新冠肺炎的有效性和安全性的循证评价的过程 和结果。国家应急防控药物工程技术研究中心钟武 主任介绍了新冠肺炎药物的研发进展,从药物发现、 临床研究、能力储备等不同方面解读了药物治疗的发 展过程。

此次大会特设"药物治疗的新思想""论道药物新进展""CMM·中国声音"三大板块,深入探讨了我国临床药物治疗领域的前沿进展。

1 药物治疗的新思想

"药物治疗的新思想"板块深入探讨了创新驱动的药物治疗、神经与精神药物的个体化应用、药物经济学与用药管理、互联网+智慧药学服务等内容,并对最新的循证研究和指南共识进行了介绍和解读。

科技为应对疫情提供了有力支撑。在创新驱动的药物治疗——科技战"疫"分会场上,国家药品监督管理局药品审评中心王涛首席审评员、中国科学院微生物研究所严景华研究员、中山大学药学院罗海彬副院长、武汉大学生命科学学院病毒学国家重点实验室徐可教授从"老药新用"出发,分别介绍了双嘧达莫、来氟米特、羟氯喹、广谱抗病毒药物、青蒿素类、蛋白酶抑制剂等在新冠肺炎治疗中的研究进展。

在"循证研究与指南"分会场上,北京大学临床研究所姚晨教授、北京协和医院杜斌教授、中南大学湘雅三院袁洪教授介绍了最新的循证研究和指南进展;同时,邀请南京医科大学第一附属医院王连生教授、北京大学第三医院刘芳主任药师、刘维副主任药师、中山大学孙逸仙纪念医院朱建红主管药师等本领域的国内中青年学者,分享了具有代表性和创新性的循证研究成果,增进了业内的相互交流。

精神与神经性疾病的主要治疗手段是药物治疗,其疗效与药物暴露高度相关,且个体差异显著。首都医科大学宣武医院张兰主任、中国人民解放军总医院蒲传强教授、中国医科大学附属盛京医院肇丽梅主任和中南大学湘雅二医院张毕奎主任分别从帕金森病、缺血性脑血管病、癫痫和精神分裂症等精神神经系统疾病的临床问题出发,分享了利用代谢组学和治疗药物监测,协助临床进行个体化治疗、优化患者治疗方案的实践经验。会议采用讲评结合的形式,参与嘉宾与讲者就相关主题围绕药师如何利用药学技术保障临床合理用药使患者受益进行了热烈讨论。

药物经济学是研究如何使用有限的药物资源实现最大程度的健康效果的交叉学科,将经济学概念与药物治疗深度结合,基于真实数据探究药物合理使用,对于药物治疗领域具有开拓思维的重要作用。复旦大学公共卫生学院胡善联教授、天津大学吴晶教授和北京医院韦军民主任从药物经济学视角,以"药物经济学与用药管理"为主题,辅以实际研究案例,探讨了如何利用药物经济学理念和工具,规范临床用药管理,促进合理用药。

在传统药物治疗相关主题之外,本次会议还特设

了"互联网+智慧药学服务"分会场,围绕智慧药学的 前世今生,中南大学湘雅医院龚志成副院长、复旦大 学附属华山医院钟明康主任、广东省人民医院赖伟华 主任和中国科技大学附属第一医院沈爱宗主任针对 药学界关注的药学信息化、互联网+慢病管理、人工智 能+药学服务等热点议题,从顶层设计、核心技术、创 新模式和规范建设等方面进行了经验分享和学术交 流,为广大药学工作者在"新工作时代"提供了药物治 疗的新思想。

"药物治疗的新思想"板块从不同专业视角,深入讨论了当下备受行业关注和争议的药物治疗议题,从 "治疗药物"与"药物治疗"两个维度探索药物治疗领域的前沿进展,为减少患者病痛、提高临床用药水平、促进有限医疗资源发挥最大作用提供了新思路、新方法。

2 论道药物新进展

"论道药物新进展"板块共设立5个分会场,针对复杂制剂、生物制剂、生物类似药、中药与天然药等关键领域,围绕创新价值、临床价值与患者价值,共同就助力提升中国药品研发质量与供应保障能力,促进临床药物治疗水平提升等议题进行了分享与交流。讲者来自研发、质控、临床一线,有主管部门、大学、医院与企业的多方专家学者共同参与,有机结合了供方与需方要求、管理与服务的特点。

复杂制剂具有临床价值明显、安全性好、产品生命周期长等优势,已成为当前药品研发领域关注的热点之一,国家药品监督管理局药品审评中心正在就制定《化学药品改良型新药临床试验技术指导原则》公开征求意见。但同时,受技术壁垒高、原研专利保护、关键辅料与设备制约等因素影响,改良型新药与仿制药均面临着技术难度大、研发周期长、资源成本高等严峻挑战。北京协和医院李大魁教授指出,复杂制剂研发的目的是追求更好的临床价值、更优的安全性和有效性、解决临床未被满足的需求,当前我国复杂制剂严重依赖进口,因而复杂制剂发展关乎药品供应及保障问题。国家药典委员会原秘书长张伟认为,解决

复杂制剂临床可及性的根本在于鼓励和加快国产制 剂研发和上市,由于仿制难度非常大,建议优先鼓励 开发改良型新药,允许复杂制剂改良型新药达到与原 研药生物等效或非劣效即可获批上市,以增加用药选 择、满足临床用药可及性。绿叶制药集团李又欣博士 基于复杂制剂的中、美、欧、日国际研发经验,介绍了 如何开展国际注册与国际临床研究,并建议企业主动 与药监部门沟通,明确技术要求。中国药科大学周建 平教授解读了透皮贴剂的欧美指南及对我国的借鉴 意义,他强调透皮贴剂具有许多优点,如长时间持续 释放药物、避免口服给药引起的血药浓度峰谷现象, 避免肝脏首过效应,出现不良反应便于随时中断给药 等。广州医科大学呼吸疾病国家重点实验室金方教 授对吸入制剂研究进展进行了分享,作为药械组合的 高端制剂,吸入制剂局部给药已成为慢性呼吸道疾病 的首选给药方法。

在国际新药几乎同步进入中国的同时,国产新药、仿制药也不断上市,同样具有创新价值、临床价值和患者价值。"多维度关注生物药的安全性"分会场邀请上海大学生命科学学院高凯教授、北京医院赵明副主任药师、辽宁省肿瘤医院刘广宣主任、中国医学科学院肿瘤医院郝学志教授、海军军医大学附属长征医院陈万生主任、吉林大学第一医院宋燕青主任、天津市肿瘤医院张洁副主任药师等专家,从生物抗体药物的研究进展、抗体药物的质量特征、临床用药选择的考虑要素等方面进行了充分的交流。

近年来,生物类似药快速发展并在治疗一些疾病方面显示出明显的临床优势,为临床药物治疗提供了新的选择,对于改善医疗可及性与延续性、降低患者治疗费用、节省医保支出等均有重大的意义,但目前生物类似药的临床应用仍面临一些挑战。北京大学肿瘤医院党委书记朱军教授回顾了生物类似药的发展历程、研发审批程序与审批特点以及全球生物类似药的研发进展,介绍了利妥昔单抗随机双盲对照"头对头"临床试验,阐明了利妥昔单抗在有效性、安全性、免疫原性等方面与原研药物完全相似的结论。此外,朱军教授深度解读了中国临床肿瘤学会(CSCO)

牵头制定的首部专家共识《中国生物类似药专家共 识》,为生物类似药的有效性与安全性、适应证外推、 可互换性提供了指导与借鉴。中日友好医院张相林 教授基于生物类似药的药理作用机制分析了个体化 给药的必要性,并进一步解读了《抗肿瘤生物类似药 治疗药物监测药学专家共识》,为药师实施生物类似 药治疗药物监测提供了权威指导。张相林教授指出, 作为药师应主动参与并制定个体化的用药方案,最大 化地促进生物类似药临床合理应用。北京大学第三 医院赵荣生主任分享了适应证外推、安全性监测、免 疫原性监测、有效性监测与评价等当前应用生物类似 药的一些关键思考,对生物类似药临床治疗的现有循 证医学证据进行了一一解读,并分享了《中国生物类 似药临床用药指南(暂定名)》的制定背景与制定思 路。北京协和医院梅丹教授强调了生物类似药的用 药安全,指出应从药品全生命周期、通用名和处方、适 应证外推、临床用药互换、药物警戒、教育培训等全方 位加强生物类似药的全流程药学管理。随后,围绕生 物类似药的前沿进展,与会药学专家针对大家共同关 注的药学相关问题展开了热烈讨论,共同拓展和丰富 了生物类似药的内涵,为生物类似药的临床合理应用 提供了借鉴。

在"中药与天然药"分会场,来自中国医学科学院、中国中医科学院、北京中医药大学、海军军医大学、空军特色医学中心、河南中医药大学等医疗机构及大学附属医院的一线临床与药学专家围绕中药与天然药的研究进展、临床评价、合理用药、人才培养等主题进行了交流分享与深入探讨。

此外,本次会议特别设立"新药发布会"分会场,来自国家应急防控药物工程技术研究中心、中国医学科学院、北京大学、首都医科大学、天津医科大学及北京医院等医疗机构及大学附属医院的多位临床与药学专家就创新生物制剂、ADC技术、PD-L1类药物、伏诺拉生、达拉非尼联用曲美替尼、尼拉帕利、阿利西尤单抗、普乐沙福等8个创新品种药物进行了重点分享,以期通过创新药研发与上市进一步满足临床需求,为公众健康提供有效保障。

"论道药物新进展"板块作为3个创新板块之一,还全方位深度探讨了研发注册、上市后风险管理、真实世界研究、专家共识、循证指南等药学新进展,对保障临床用药需求与临床合理用药具有重要而积极意义。

3 CMM·中国声音

"CMM·中国声音"以《健康中国行动(2019—2030年)》为背景,设立10个分会场,针对罕见病、心脑血管疾病、糖尿病、呼吸系统疾病、自身免疫性疾病、消化系统疾病、肿瘤、儿童疾病等关键领域,结合新冠肺炎等新型突发传染性疾病的有效防控,构建政府、专家、公益组织及企业共同参与的交流平台,从国家政策、诊疗策略及经验、医药研发等方面,共同推动和助力中国医药卫生行业的发展。来自全国各地的百余名医师、药师及公益组织的专家学者线上云集,就相关疾病的研究进展与用药实践进行了研讨交流。

尽管罕见病发病率低,但我国人口基数庞大,罕 见病群体不容忽视。国家卫生健康委员会医政医管 局医疗管理处张文宝副处长介绍了国家对于罕见病 的一系列利好政策和措施,从国内首部《罕见病诊疗 指南》发布到关爱体制工作模式,从健康中国的内容 之一到罕见病药品增值税政策,均昭示着国家对解决 罕见病治疗与管理的坚定决心和不懈努力。中国工 程院院士张学教授回顾了我国罕见病的研究发展历 程,尽管起步较晚,但在广大学者的不断努力下,我国 罕见病在遗传资源和基因组学新技术方面发展迅速, 也取得了令人瞩目的成就。北京协和医院党委书记 张抒扬教授系统介绍了我国罕见病诊疗服务体系建 设,中国成立了以罕见病联盟为主体的罕见病治疗协 作网,并着手"一台两库"建设,即建立信息平台及多 组学整合的临床数据库和多中心临床生物样本库,目 前已有324家医院参与病例直报系统,为中国罕见病 诊疗体系升级提供了核心动力。张抒扬教授指出,建 立转诊会诊中心、开发网络平台及继续教育平台将会 对未来更好地开展罕见病临床诊治及研究提供更广 阔的舞台和天地。随后各位专家学者又从疾病、药物 及卫生技术评估角度分别探讨了罕见病用药保障体系和治疗效果评价。有国家政策保驾护航,医药科学家和临床工作者的共同努力,借力先进的AI技术,我国罕见病治疗、管理与服务模式将更加完善。

恶性肿瘤及自身免疫性疾病的发病率逐年上升。 新型抗肿瘤药物及创新生物制剂正以前所未有的速 度为疾病治疗带来革命性的进展。来自北京大学肿 瘤医院、哈尔滨医科大学附属肿瘤医院、中国医学科 学院肿瘤医院及解放军总医院第五医学中心的临床 和药学专家从 CART-T细胞治疗、EGFR-TKI等多种 新型抗肿瘤药物的研发历程、药理学及临床治疗现状 等方面介绍了国内外肿瘤治疗的新进展。北京协和 医院、首都医科大学宣武医院的专家介绍了系统性红 斑狼疮治疗药物的药学解读。"肿瘤的药物治疗"及 "自身免疫疾病的药物治疗"2个分会场共同提及生物 类似药及创新生物制剂在肿瘤及自身免疫性疾病治 疗中的突出作用。来自国家药典委员会生物制品标 准处的郭中平研究员及中山大学药学院医药经济研 究所的宣建伟教授从定义、命名、作用靶点、市场分析 及药物经济学评价等方面系统介绍了生物类似药的 现状及发展、在临床治疗中的价值等。与会专家还就 生物制剂的治疗地位及患者受益展开了激烈讨论和 精彩发言,创新生物制剂改善了高负担疾病的管理, 为患者提供了更多的治疗选择及获益,随着医保覆盖 的更加广泛,未来将会成为该领域的重要治疗药物, 但也需加强对生物类似药和创新生物制剂上市后的 安全性监测。

新冠肺炎临床表现多样化,可以直接攻击心血管系统,也可以加重伴有心血管基础疾病患者的心脏损害。本次会议组织"新冠疫情下的抗凝治疗与管理"分会场,聚焦合并心功能不全的诊治、抗凝抗栓药物的治疗管理、药效学评价等方面,与大家分享了一场精准、有效地应用现代技术手段降低新冠肺炎对心血管系统损伤的学术盛宴。

心脑血管疾病、糖尿病、呼吸系统及消化系统疾病等慢病占我国疾病总负担的70%以上。临床、药事管理专家及临床药师分别从各自专业角度出发,从慢

病防治、抗血小板治疗、血糖血压监测、靶向治疗、指 南解读、健康管理等方面,共同探讨了当前疾病的药 物治疗方案、策略、前景及相关药物的规范化使用,突 出了本次会议"新制剂、新理念、新实践"的特色。人 口老龄化使得多重共存疾病成为常见现象。由此导 致多重用药,增加了药物相互作用及药物不良反应风 险。来自首都医科大学、武汉大学、昆明医科大学及 中国医学科学院的多位药学专家就这一问题,从药物 治疗、特殊人群管理、药学监护实践等方面,阐述了临 床药师作为治疗团队的一员,参与多重疾病患者药物 治疗方案优化,提高患者依从性的重要作用和价值体 现。儿童疾病也是此次会议的主题之一,肾病综合征 作为儿科的常见病、多发病,西医、中医、药学等多领 域对此开展积极讨论,拓宽了疾病治疗的思路。

"CMM·中国声音"板块以其独特的视角,深入阐述了中国医药行业人员以创新为助力,投身药物治疗的各个领域,开创了具有中国特色的药物治疗新时代。

"优质仿制药走进社区"分会场邀请到行业专家,解读仿制药政策,普及仿制药质量评价体系、临床应用、基层使用知识,合理引导社会舆论和公众预期,促进仿制药替代使用。大会还为青年药师交流和科普

知识传播搭建平台。青年药师的阵地——"敏思笃行·青编讲堂"分会场,今年的主题继续围绕"科研服务案例分享",探讨如何做好药学科普、专科药学服务、药品应急保障的信息化建设及如何发挥DRGs中药师的作用。"知心科普·洞见直播间"分会场关注脑血管疾病及用药安全,通过科普宣教,提升大众健康素养。

此外,大会聚焦加强医疗机构卫生应急和公共卫生能力建设、医院药学热点热议,分别召开了"院长圆桌会"及"药学专家圆桌会",有效促进了交叉学科的团队协作和优势互补。

为期两天的"第三届临床药物治疗大会"以线上会议的形式,最大限度地将最新、最前沿的药学进展分享给相关专业人员。学术观点前卫、学术气氛活跃、参与人数空前。追求适宜的药物治疗,对当前的防疫工作、常规医疗实践以及全面落实WHO提出的"用药五原则"意义重大。

特邀撰搞人:徐晓涵(北京大学第三医院药剂科);宋再伟(北京大学第三医院药剂科);赵美(北京大学人民医院药剂科);黄婧(北京大学人民医院药剂科);黄琳(北京大学人民医院药剂科)

审定人:潘伟(《临床药物治疗杂志》社)